2007年山西省种植业推广重大技术

一、粮食作物兔耕栽培技术

免耕是相对于数百年来犁铧翻耕农业生产的一种尽量少耕或不耕翻土地的一种新型的农业栽培、耕作措施。免耕技术主要内容是：除播种或注入肥料外，不再搅动土壤。肥料可与播种同时进行，也可以在播前或出苗后进行，可入土壤中，也可以撒施于地表；不进行机械除草和中耕，收获后作物残留物留在地表防治土壤侵蚀；采用播种机在种床上进行播种；采用化学除草剂控制杂草。

免耕栽培技术是一项系统工程,它是由许多子系统组成,主要包括:覆盖作物、种植的作物品种、土壤管理、秸轩管理、农机具、除草、防治病虫害、作物营养管理、耕作等。在系统中,一个组成部分内容的变化常常会引起一个或数个其它子系统的变化。

二、渗水地膜节水旱作栽培技术

由山西省农业科学院农业资源综合考察研究所完成的"渗水地膜研制及其应用"项目,1998年通过鉴定,2000年获省科技进步一等奖。1999年11月渗水地膜获得国家重点新产品证书(编号:199G041D6300004),并获得山西省科技厅科技成果推广项目资助在山西省推广应用,2000年4月"渗水地膜中试与转化"项目列入农业部"农业科技跨越计划",2000年11月"渗水地膜覆盖技术"推广了项目列入科技部《国家科技成果重点推广计划》,实现了渗水地膜低成本规模化生产。

该项研究攻克了微孔形成的微米级表面处理技术难题,熟化了生产工艺,使渗水地膜的生产成本降低到了与普通地膜相同的水平,获得国家发明专利后,在山西三水渗水膜科技发展中心、甘肃天水塑料有限责任公司等多家企业转化,并与周边省份农业部门合作,推广到宁夏、甘肃、辽宁等省内外30多个县市.

目前,渗水地膜覆盖技术模式包括了应用于玉米、棉花的栽培技术规程、应用于西瓜的栽培技术规程、应用于蔬菜的栽培技术规程等。渗水地膜产品的创新点在于在聚乙烯原料中添加了微米级成孔粒子材料,经过特定的工艺技术,使地膜有了微通透结构,提高了天然降水的利用率。在干旱、半干旱地区,天然降水中10mm/次以下的发生频率高达70%以上,不覆盖或普通地膜覆盖都不能利用这部分雨水,.而渗水地膜却可以将小雨利用起来,使旱地相当于水浇地。在干旱、半干旱区年降水量400mm左右的地域,旱地玉米亩产量一般不低于700kg,天然降水利用率大于60%,是旱地农业新的增产技术途径,适宜在北方地区大面积推广。

三、蔬菜移动式塑料大棚技术

移动式塑料大棚是一种简易蔬菜生产设施。采用内撑外压的结构增强大棚的抗风雪能力,一般可抗8级大风,搭建仅需2--3个工时,并且不受地块大小的限制,可大可小,还可随意调整大棚龙骨的方向,并可随意移动。一般采用南北走向,东西跨度12米,拱形,棚脊高度2.5米,大棚长度根据地块面积而定,一般以50~60米为好。

1、建设的主要材料:

(1)钢梁:选用直径4厘米钢管按棚脊高度2.5米弯成拱形,每亩需56根。

(2)支柱:用直径4厘米和6厘米两种钢管相套,做成可升降式输液架支柱,插入地下部分用15厘米长角铁焊成"十"字型,用以固定和防止下陷;顶部用1米长钢管1根,做成"丁"字型支柱。

支柱分高低两种,高的1.5~2.0米,低的1.0~1.5米,两高两低4根支柱为一组,亩需28组。

(3)固定:钢梁间距1米,南北排列,以"丁"字架东西走向支撑固定,每两根钢梁用1组支柱以套管或螺丝相连接作为1组钢架。

(4)棚膜:选用宽度分别为12米、4米的两种棚膜.钢梁上扣棚膜,棚西侧用12的宽膜,并将靠紧地面部分压入土中,以防西北风吹刮。棚东侧用4米的窄膜,与宽膜相掺,可打开通风透气,排湿降温,调节棚内温湿度。棚膜上每两组钢架之间东西方向用铁丝拉紧压实。

(5)其他材料:草帘的数量随大棚长度而定,初春或晚秋在大棚的东西两侧挂草帘御寒。;遮阳网、防虫网各需两张,长度随棚而定,视天气状况张挂遮阳网,通风口挂防虫网;铁锚埋于地下固定棚体.

2、先进性和实用性

移动式塑料大栅采用管架结构,造价低廉,拆卸方便,具有可移动、防寒、防晒、防雨、防虫、防病、防雹、防霜等多种特点。可以春提早蔬菜定植一月,秋延后蔬菜收获一月,经济效益高,而且设施可多年利用降低成本。

四、食用菌无公害标准化生产配套技术

食用菌无公害标准化生产配套技术是一个综合食用菌生产各环节先进技术进行配套的技术集成,从配料、菌种生产、接种、出菇期管理和后期采收等各环节按照无公害标准化生产规程操作,通过严格管理,进一步提高品质、产量和效益,是一项经济、实用的技术。技术的核心针对不同菇类的特点和生物学特性,科学配方二采用先进的制种和接种技术,科学的出菇管理和采收,严格农业技入品管理。

五、转基因抗虫棉标准化栽培技术

转基因技术,就是人类应用生物基因工程把一种生物基因剪切、缝合到另一种生物上,使遗传基因DNA相互转移,重新组合,根据人的意志去改造植物的遗传性状,培育出自然中不曾有的植物新品种。转基因抗虫棉就是利用这一技术,把能够杀虫的BT基因转移到棉花植株中得到抗虫棉新品种。由于转基因抗虫棉细胞内含有的BT毒蛋白可以杀死棉铃虫幼虫,不仅可以减免因治虫增加的农药投资,而且减少了农田中的农药释放量,改善了农田生态环境,是一种简捷、经济、实用的农业高新技术。

六、标准活动大棚养蚕技术
大棚养蚕是利用活动或固定文架,在室外搭建塑料棚架,从而在大蚕期间把蚕儿放入棚内进行饲养的一种养蚕方式,该技术投资小,可重复利用。推广该技术可有效利用农户房前屋后和桑园空地,解决养蚕大户蚕室紧张,人蚕共居的矛盾。同时降低了蚕儿染病风险,特别是用条桑育蚕,降低了大蚕期间的劳动强度,有效缓解了季节性劳动力紧张矛盾。大棚养蚕不仅减轻了农民劳动强度,提高了劳动生产率,而且,大棚养蚕消毒彻底,蚕儿发病率低,通风条件好,无闷热现象,适合大蚕风里养的生活习性;条桑育桑叶新鲜,蚕儿良桑食下率高,利于大蚕的生长发育。据调查,一般每张蚕种平均单产比室内育增产5%以上。

七、苹果套袋关键技术

 (1)严格定果:确定目标产量为2000-2500公斤,按"六留六不留"的原则定果。即留壮枝壮果,不留弱枝弱果;留主枝中部果,不留基部20厘米和梢头30-50厘米的果;留中、长枝果,不留叶丛枝果；留斜生下果，不留背上朝天果；留个大果、形正好果，不留偏斜、畸形、病虫伤果;留单果不留双果，一序一果。
(2)选质量过关的中高档双层纸袋。本着生产进入超市.酒店和出口的精品果的目标,选用日本小林袋、台湾森全袋、国产凯祥袋和我省的"财神"、"运红"袋。这些纸袋经数年的实践,效果是不错的,适宜我省立地条件的使用。

(3)适时套袋:早熟、中早熟品种在落花后30天左右进行,晚中熟、晚熟品种在落花后35-50天进行。一天内套袋时间以上午8-12时,下午3-6时为宜,要避开晨露未干、傍晚返潮和中午高温、阳光最强时刻。雨天雾天、高温干热天气不能套袋?一个果园要在10天之内套完。

(4)严格按操作规程套袋。套袋前先将袋口潮湿,使袋口柔软,容易将袋口扎紧。套袋时,先用一只手插入袋内,另一只手托起底袋子打一下,使袋体膨胀,底部的气孔完全打开,然后选好果实,公开叶果,袋底朝上,果柄置于纸袋中部纵向开吕基部,使果'实位于袋子中央,折叠袋口,用袋口铁丝把袋口扎紧。要点是袋体膨胀、袋底朝天、袋口扎紧。

(5)适时摘袋。套袋后,果实在袋内生长发育100天以上(中晚熟品种),接近成熟时,果实含糖量提高,果个达到相当大小,要考虑摘袋。红色品种使用双层纸袋的,于果实采前30-40天,先摘除外袋门外袋除去后,经过4-5个晴天,再将内袋摘除。摘除外袋的时间应在晴天上午10时左右开始到下午4时进行外袋摘除后,经光照锻炼4-5个晴日后,于阴天或多云天气再摘除

内袋,如在晴天,应在上午10-12时摘除树冠东北方向的内层袋,下午2-4时摘除树冠西南方向的内层袋,这样可以减少因光照骤变引起的日灼。

.配套措施

(1)摘叶。摘袋前要疏除徒长校、密生枝,摘袋后要摘除果实周围的帖果叶、遮光叶,使果实直接浴光。

(2)转果。于摘袋后7-10天进行。转果时,用右手托住果实,左手捏住果柄基部,把果实背面转向阳光照射的方向,必要时用透明胶带固定果实。

(3)铺反光膜。铺膜时间在采收前15-20天进行。铺膜前,要先|范围内覆盖一幅膜即可。膜面要平展伸直,紧帖地面,并将反先侧和接头处用土压实

(4)注意事项:①套袋前,喷药严禁使用乳油类和硫制剂的农药，以免产生锈斑。②为减少日灼,套、摘袋前若遇高温天气,要先先浇水，再套、摘袋。③套袋时间偏晚的果实应选用遮光性好的内黑双袋，否则，褪绿差,色泽不鲜艳。④红富士苹果果实迅速膨大期不能氮肥。否则果面易产生裂纹,影响套袋效果。⑤摘袋后如遇较大降雨，需喷一次70%甲基托布津800倍液。

推广苹果套袋技术,阻隔了害虫、病菌入果的机会,可有效地防止食心虫等蛀果害虫及果锈、煤污染、轮纹烂果病等病虫害对果实的传染和危害，同时套袋后，减少了喷药次数,并使农药不与果实直接接触，所以可有效地降低果实中的农药残留和有害元素的含量，保证
果实质量安全。是目前生产绿色无公害苹果和实现苹果出口的关键技术。
八、常规作物优质新品种技术

在全省重点推广小麦、大豆、谷子三大常规作物优质高产新品种10个,其中:小麦品种6个,在中部晚熟冬麦区推广强筋面包专用品种晋太170、面条专用品种泽优2号;在南部中熟冬麦区推广丰产抗病品种观35、临优2018、烟农19号、晋麦79号;一大豆品种2个,在中晚熟区推广高油、丰产、抗病虫品种晋遗30号、晋大74号;叫?子问2个,在中晚熟脱广优质丰产品种长农35号晋谷

九、脱毒马铃薯技术

马铃薯脱毒技术是采用植物组织培养、病毒检测、设施栽培、无土栽培、病虫害防治等综合技术生产无病毒种薯的一项新技术。通过这一技术可以恢复品种原有特性,提高产量和品质。脱毒种薯的使用可使亩产量增加30-50%,有的则成倍增长。

马铃薯茎尖脱毒技术是获得马铃薯无病毒种薯并彻底解决马铃薯退化的一种重要手段与措施。目前,该项技术是世界上防治马铃薯病毒性退化的一项最成功的技术,也是世界上普遍采用的一种技术,在世界马铃薯种植大国已得到了广泛的应用。

因此,该项目的核心技术就是采用马铃薯茎尖脱毒技术,建立脱毒种薯繁育体系,生产出高质量的脱毒苗以及各级脱毒种薯(微型薯、原种、一级种薯、二级种薯),供全省薯农使用。

十、新型种子包衣技术

种子包衣技术是在传统浸种、拌种基础上发展起来的一项种子加工新技术,具有高集约化水平的农业实用技术。其作用机理是种衣剂包衣在种子的表面形成覆盖率大于90%的种衣,当种子播入土壤后,种子遇水后种衣只吸胀而不溶解,在种子周围形成保护性屏障,防止土传病菌的侵染和土壤中害虫的危害。包衣后的种子一般具有有效防治农作物苗期病虫害,促进幼苗生长的综合功效,并可减少种子、农药用量,减轻环境污染,节省劳力。该项技术从20世纪90年代在我国玉米、小麦大量应用,取得了较好的效果

一是继续做好玉米种衣剂药效试验和示范推广,把玉米丝黑穗病防治作为主攻目标。在已有试验的基础上,组织专用剂型太面积的生产示范,在全省发病重灾区,推广一批新型种衣剂包衣种子,从种源上遏止病害蔓延。

二是开展防治小麦病虫害种衣剂药效试验和示范推广,近年来,我省小麦病虫害发生严重,我省小麦种传和土传病害主要有全蚀病、根腐病、腥黑穗病、纹枯病等。小麦病害一般从播种后开始侵入,主要危害小麦根部或侵入组织进行系统侵染,中后期病情加重造成地上部死亡、白稳、倒伏或出现病穗。针对我省小麦病害发生的特点,筛选应用小麦专业用种衣剂,在重点地区(临汾、运城)大面积推广应用,遏制小麦病害的发生和蔓延。

三是开展谷子等杂粮包衣试验和示范推广。针对我省小杂粮种植的产业优势,充分利用种子包衣技术的先进性和实用性,加大种子包衣技术在杂粮作物上的应用,提高种子的技术含量,为杂粮单产提高创造条件。重点试验示范生物抗旱型种衣剂,利用其抗旱增产特点,提高谷子等杂粮作物的单产水平。

十一、测土配方施肥技术

测土配方施肥技术是综合应用现代农业科技成果,根据肮间试验结果土壤养分测试结果土壤供肥性能以及作物需肥如肥料的施用效应,在合理使用有机肥的基础上,提出N、P、K和中、微量元素肥料的适宜用量和比例,同时采用科学的使用方法:施用的一种技术。实施测土配方施肥,具有明显的增产、节支、的效果。测土配方施肥主要围绕"测土、配方、配肥、供肥、刘导"五个环节开展工作。一是开展土壤采集测试。根据土壤类主力水平、耕作制度、作物类型等因素综合考虑,平均100亩采集土样。主要测试土壤有机质、大量元素、中微量元素。二是搞好配方设计。根据气候、地貌、土壤类型、作物品种、耕作制度等特特点，对测试数据和田间试验结果进行综合分析,划分施肥类型区,审核测土施肥的有关参数,建立施肥模型,制定不同作物、不同区域的肥料配方，编制发放配方施肥建议卡，指导农民按方购肥、施肥。三是搞好配肥、供肥、施肥指导工作。
十二、少耕六灌聚肥节水技术

少耕穴灌聚肥节水技术是通过配置集开穴、灌水、施肥、播种、覆膜为一体的多功能农机具,将少耕免耕、农田节水、科学施肥、地膜覆盖技术集于一体,确保春播作物出苗率、增强幼苗抗逆性,避免旱、寒等不利因素对农业生产的影响,大幅度提高旱地农作物产量的一项农业新技术。技术要点包括①收获:第一年秋收后,留茬原地,不进行任何耕作处理;②少耕施肥:第二年春播前沿种植带集中施用有机肥、化肥,并用旋耕机沿种植带旋耕,把化肥和有机肥翻入土中,以减少耕翻面积和松散表土裸露面积,防止土壤风蚀;③播种:用穴灌覆膜播种机机械作业,播种、穴灌、覆膜一次完成,灌水1.5吨/亩左右。④田间管理:根据杂草生长情况,喷施除草剂或人工除草,并在苗期喷施叶面肥。该项技术适宜于玉米、西瓜、南瓜等稀植作物,

是一项投资少、见效快、效益高、易为农民接受的实用技术。
十三、水肥一体化技术

水肥一体化技术是将灌溉与施肥融为一体的农业新技术。水肥一体化是以微灌施肥系统为载体,根据作物的需水需肥规律和土壤水分、养分状况,将可溶性固体肥料或液体肥料配兑而成的肥液与灌溉水一起,适时、适量、准确地输送到作物根部土壤。该技术具有水肥同步、集中供给、一次投资、多年受益的特点。技术实施要点:在现有灌溉设施的基础上,配置滴灌施肥设备,确定科学的灌溉制度和施肥方案,配套应用作物良种、病虫害防治和田间管理技术,

还可因作物制宜,采用地膜覆盖技术,形成膜下滴灌等形式。该项技术主要适用于设施农业栽培、果园和棉花等大田经济作物,以及经济效益较好的其它作物。
十四、山西省蔬菜病虫无害化生态控制技术

1、使用黄篮板技术。(l)使用黄色粘虫板技术对某些蔬菜病虫进行防治。(2)使用兰色粘虫板技术对某些蔬菜病虫进行防治。2、使用性诱技术。（1）使用小菜蛾性诱剂防治小菜蛾。(2)使用蔬菜田棉铃虫性诱剂防治蔬菜棉铃虫。3、使用频振式杀虫灯防治菜田内的夜蛾科类、翘翅目类害虫。4、使用黑色薄膜抑制菜田杂草。5、使用适合我省蔬菜田使用的生物农药种类和使用技术。

